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STU DI JE ŽAN RA – IZ VAN TEK STA
Te le vi zij ski žan ro vi tra di ci o nal no se shva ta ju kao pro gram ski aspekt – da bi smo raz u-

me li po li cij sku dra mu, mo ra mo ana li zi ra ti naj re pre zen ta tiv ni je po li cij ske se ri je i one va žne 
za nje nu isto ri ju. Kao što su ge ri šu dru gi na vo di u ovom ra du, žan rov ski kri ti ci zam če sto je 
is pi ti vao so ci jal nu funk ci ju po je di nih ža nr o va ili kao sred stva za pre no še nje ide o lo ških po-
ru ka pu bli ci, ili kao ri tu al ko ji gle da o ci upra žnja va ju ra di po tvr đi va nja po je di nih okol no sti 
u svo jim ži vo ti ma ili po mi re nja sa nji ma. Dru gi kri ti ča ri pri šli su žan ro vi ma for mal ni je, po-
ku ša va ju ći da de fi ni šu ključ ne oso bi ne ko je kon sti tu i šu od re đe ni ža nr i da opi šu za jed nič ku 
nit ko ja po ve zu je niz raz li či tih pro gra ma. Ovi vi do vi žan rov skog kri ti ci zma fo ku si ra ju se na 
pro u ča va nje zna če nja i for mi pro gra ma kao na mo guć nost za raz u me va nje žan ra, pri stup 
ko ji mo že mo sma tra ti tek stu al nim kri ti ci zmom. 

Me đu tim, ka ko se pro u ča va nje te le vi zij skih žan ro va raz vi ja lo u okvi ru me dij skih stu di-
ja, kri ti ča ri su pro ši ri li svo je me to de iz van tek stu al nog kri ti ci zma. Ne ko li ci na na uč ni ka is-
tra ži va la je ka ko žan ro vi funk ci o ni šu kao deo si ste ma pro duk ci je i kon zu mi ra nja te le vi zij skog 
pro gra ma, is pi tu ju ći na ko ji na čin su na vi ke pu bli ke i in sti tu ci ja uklju če ne u pro ces stva ra-
nja i kon sti tu i sa nja žan ra (npr. Al len, 1985; Kac kman, 2005). Jed na pa ra dig ma ko ja se po ja-
vi la po sled njih ne ko li ko go di na su ge ri še dru ga či ju ori jen ti sa nost pre ma kul tu ro lo škoj ulo-
zi žan ra ko ja u pr vi plan sta vlja na vi ke te le vi zij ske in du stri je i pu bli ke. Ume sto shva ta nja 
žan ro va kao svoj sta va te le vi zij skih pro gra ma ko ja tre ba da se ana li zi ra ju, de fi ni šu ili in ter-
pre ti ra ju, ža nr o vi se po sma tra ju kao kul tu ro lo ške ka te go ri je ko je cir ku li šu oko i pu tem te-
le vi zij skih pro gra ma. Ovaj pri stup, pod uti ca jem ši re pa ra dig me poststruk tu ra li stič ke te o-
ri je, su ge ri še dru ga či ju ori jen ta ci ju za raz u me va nje kul tu ro lo škog zna ča ja i funk ci je žan ro-
va, do vo de ći do di stink tiv nog pri stu pa is tra ži va nju isto ri je te le vi zij skih ža nr o va kroz dis-
kur ziv nu ana li zu (Mit tell, 2004). Pre ma ovom pri stu pu, žan ro vi ni su sme šte ni u tek sto vi ma 
i pro gra mi ma ko ji su ka te go ri zo va ni od re đe nim žan ro vi ma; ume sto to ga, žan ro vi su ob li-
ko va ni kul tu ro lo škim pro ce si ma sa me ka te go ri za ci je. Ža nr o vi su kon cep tu al ne ka te go ri je 
upo tre blje ne za po ve zi va nje mno štva te le vi zij skih pro gra ma, ali oni ta ko đe ar ti ku li šu niz 
kul tu ro lo ških pret po stav ki ko je se po ve zu ju sa ka te go ri jom iz van sa mog pro gra ma. Ove 
ka te go ri je su ostva re ne mno štvom kul tu ro lo ških prak si ko je pri do da ju dis kur si ma te le vi-
zij skih žan ro va, od kri tič kih ko men ta ra do net pro mo ci ja, od fan saj to va do vla di nih ure da-
ba. Mi tel (2004) iden ti fi ku je tri spe ci fič ne dis kur ziv ne prak se uo bi ča je ne za kon sti tu i sa nje 
te le vi zij skih ža nr o va: de fi ni ci ju (na pri mer, „ova emi si ja je sport ski pro gram jer sa dr ži atlet-
sko tak mi če nje“), in ter pre ta ci ju („sport ski pro gra mi sla ve na ci o nal ni iden ti tet“) i eva lu a ci ju 
(„spor to vi su le gi tim ni ji od ri ja li ti te le vi zi je“). Kroz ove dis kur ziv ne prak se ka te go ri ja sport-
skog pro gra ma uči nje na je kul tu ro lo ški ko he rent nom i aku mu li ra zna če nja i aso ci ja ci je 
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ko je je po ve zu ju sa od re đe nim dru štve nim nor ma ma i vred no sti ma, aspek ti ma žan ra ko ji 
ne će bi ti uoč lji vi sa mo ana li zi ra njem sa mih pro gra ma. 

Ta ko đe, ume sto da is pi tu je mo sve raz vi je ni ja zna če nja po li cij skih se ri ja ana li zi ra ju ći 
pro gra me ko ji pot pa da ju pod ovaj ža nr, mo že mo da is tra ži mo ka kav su smi sao te le vi zij ska 
in du stri ja, kri ti ča ri i gle da o ci da va li ka te go ri ji „po li cij ske dra me“ kroz raz li či te isto rij ske i 
dru štve ne kon tek ste. Mo že mo da raz ma tra mo da li se po li cij ske dra me shva ta ju kao kri ti-
ča ri ili po dr ža va o ci do mi nant nih dru štve nih nor mi, da li se sma tra ju po ve za nim sa re al nim 
ži vo tom ili funk ci o ni šu kao eska pi stič ke fan ta zi je, ili da li se ovaj ža nr sma tra vred nom kul-
tu ro lo škom for mom ili se od ba cu je kao ki če rast i na si lan – sva zna če nja po li cij ske dra me 
koja su bi la re le vant na kroz raz li či te isto rij ske mo men te i kon tek ste. Is tra ži va nje žan ra kao 
kul tu ro lo ške ka te go ri je zah te va da kri ti ča ri ana li zi ra ju ši rok spek tar na či na na ko je in sti tu-
ci je i lju di go vo re o žan rov skim ka te go ri ja ma i ko ri ste ih, i da uka žu na pro me ne u dis kur-
si ma ko ji okru žu ju od re đe nu žan rov sku ka te go ri ju kroz raz li či te isto rij ske kon tek ste, teh ni-
ku ko ju Mi tel (2004) od re đu je kao „ge ne rič ku ge ne a lo gi ju“. Ovaj pri laz pro u ča va nju te le vi-
zij skih žan ro va kao kul tu ro lo ških ka te go ri ja ko ri sti i „od o zdo pre ma go re“ pri stup for mi ra-
nju da tog žan rov skog kor pu sa – ume sto kri tič kog po ku ša ja da ja sno de fi ni še mo gra ni ce ili 
pa ra me tre žan ra, mo že mo se okre nu ti kul tu ro lo škom cir ku li sa nju de fi ni ci ja da bi smo razu-
me li ka ko je da ti tekst ka te go ri zo van ili ka ko se mo gu nad me ta ti de fi ni ci je žan ra ko je su-
ge ri šu raz li či te kul tu ro lo ške pret po stav ke i vred no sti. Ka ko Mi tel (2004) to is ka zu je:

Naš cilj u ana li zi ra nju ge ne rič kih dis kur sa ni je da do đe mo do „od go va ra ju će“ de fi ni ci je, in-
ter pre ta ci je ili eva lu a ci je žan ra, već da is tra ži mo stvar ne na či ne na ko je su žan ro vi kul tu ro lo ški 
ope ra tiv ni. Ako od mak ne mo fo kus od ten den ci ja ko je na me ra va ju da pru že ko nač nu de fi ni ci ju 
ili naj vi še iz ni jan si ra nu in ter pre ta ci ju žan ra, mo že mo se okre nu ti mo du si ma u ko ji ma su de fi ni-
ci je, in ter pre ta ci je i eva lu a ci je žan ra deo ve ćih kul tu ro lo ških de lat no sti žan ra. Ume sto po sta vlja-
nja pi ta nja kao što su „Ka kvo je zna če nje po li cij skih dra ma?“ ili „Ka ko de fi ni še mo kvi zo ve?“, mo-
že mo se okre nu ti ras pro stra nje nim kul tu ro lo škim prak sa ma in ter pre ta ci je i de fi ni sa nja žan ra 
po sta vlja ju ći pi ta nja kao što su „Šta tok šo u o vi zna če od re đe noj za jed ni ci?“ ili „Ka ko je de fi ni ci ja 
ani ma ci je ar ti ku li sa na u od re đe nim dru štve nim gru pa ma?“

Ta kav pri stup ta ko đe zah te va kul tu ro lo šku spe ci fič nost, uvi đa ju ći da ža nr mo že ima ti 
ra zno vr sne ka te go rij ske gra ni ce i zna če nja u raz li či tim kul tu ra ma. Do bar pri mer ta kvih 
raz li či to sti pred sta vlja sta tus te le vi zij skih cr ta nih fil mo va unu tar kul tu ra. U SAD, ža nr te le-
vi zij skog cr ta nog fil ma kon sti tu i san je zah te vi ma emi to va nja TV pro gra ma su bo tom uju tro 
u še zde se tim go di na ma pro šlog ve ka i bren di ra njem TV ka na la pu tem stva ra nja Kar tun 
ne tvor ka u de ve de se tim go di na ma. Kao set pret po sta vlje nih zna če nja i vred no sti, ža nr 
cr ta nog fil ma me njao se od kom po nen te na me nje ne za ši ro ki au di to ri jum u okvi ru pro jek-
ci ja po zo ri šnog fil ma u 1940-im, pre ko ni sko kva li tet nog vi so ko ko mer ci ja li zo va nog žan ra 
is klju či vo za de cu u 1960-im, do mo der nog, no stal gič nog aspek ta ame ri ka ne u 1990-im, 
čak i ka da su ak tu el ni cr ta ni fil mo vi bi li ne pro me nje ni, po put krat ko me tra žnog „Du ška 
Du go u ška“ stvo re nog za bi o skop ske pro jek ci je u če tr de se tim go di na ma (Mit tell, 2004). 
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Me đu tim, u Ja pa nu se te le vi zij ski ani mi ra ni fil mo vi shva ta ju kao mejnstrim for ma za sve 
uz ra ste, sa le gi tim nom ulo gom pro sto ra za dru štve ni ko men tar i umet nič ke ino va ci je. Ove 
žan rov ske ka te go ri je tran sfor mi sa le su se da lje po ra stom za stu plje no sti ja pan skih ani mi-
ra nih fil mo va na ame rič koj te le vi zi ji po sled njih ne ko li ko go di na, stva ra ju ći ani me ge ne rič-
kom ka te go ri jom u Ame ri ci, sa sop stve nim di stink tiv nim kul tu ro lo škim pret po stav ka ma i 
vred no sti ma (Le o nard, 2005). Ovaj pri stup pro u ča va nju žan ro va kao kul tu ro lo ških ka te go-
ri ja pro ši rio se na ve li ki broj žan ro va i kon tek sta, uklju ču ju ći ho land ske po li cij ske dra me 
(Her mes, 2005), tran sna ci o nal nu ri ja li ti te le vi zi ju (Hill, 2004, 2007) i bri tan ske kvi zo ve (Hol-
mes, 2007). Pro u ča va nje žan ro va kao kul tu ro lo ških ka te go ri ja nu di dru ga či ju per spek ti vu 
uo bi ča je ni jem tek stov nom žan rov skom kri ti ci zmu, jer mo že da su ge ri še na či ne na ko je 
žan ro vi tran sfor mi šu i ob li ku ju kul tu ro lo ške prak se iz van pro sto ra te le vi zij skog pro gra ma; 
ka da se udru že tek stu al na i dis kur ziv na ana li za, mo že mo bo lje raz u me ti ka ko žan ro vi funk-
ci o ni šu i iz van i unu tar te le vi zij skih pro gra ma. Ka ko stu di je te le vi zij skog žan ra na pre du ju, 
kri ti ča ri se mo gu okre nu ti ši ro kom spek tru mo guć no sti žan rov ske prak se da bi raz u me li 
ka ko ka te go ri je te le vi zij skog pro gra ma ob li ku ju svo je kul tu ro lo ške kon tek ste i bi va ju ob li-
ko va ni nji ma. 
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